ОТВЕТЫ – 7 КЛАСС (МАКСИМУМ 90 БАЛЛОВ)
Задание 1. 

Вопрос 1. Отрезок АВ на карте = 82мм (засчитывать от 79 до 85 мм). Расстояние на местности = 4,1 км (засчитывать от 3,9 до 4,3 км). МАХ = 1 балл

Вопрос 2. Болото является проходимым (соответствующий условный знак). МАХ = 1 балл

Вопрос 3. 15 – средняя высота деревьев (м); 0,18 – средний диаметр ствола (м); 3 – среднее расстояние между деревьями (м). МАХ = 3 балла

Вопрос 4. Мост между деревнями Сологубовка и Лезье находится выше по течению реки (направление течения можно определить по карте), следовательно, у этой точки большая отметка абсолютной высоты. МАХ (с объснением!) = 3 балла

Вопрос 5. 1:100 000. МАХ = 2 балла

МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 10 БАЛЛОВ
Задание 2.

	1. Как звали этого путешественника?

Джеймс Кук (2 балла)

2.  На каком архипелаге он погиб?

Гавайские острова (1 балл)

3. В каком океане находится группа островов, названные в честь этого мореплавателя? 

Тихий океан (1 балл)

МАХ = 4 балла

	1. Как звали этого путешественника?

Н.М. Пржевальский (2 балла)

2. Какой вид животного назван в честь этого человека?

Лошадь Пржевальского (1 балл)

3. На берегах какого озера и в какой стране находится могила этого путешественника?

Иссык-Куль, Киргизия (2 балла)

4. Как иначе называется река Хуанхэ?

Желтая река (1 балл)

МАХ = 6 баллов

	1. Как звали этого путешественника?

Христофор Колумб (2 балла)

2.  Как назывались три корабля первой экспедиции?

Санта-Мария, Пинта, Нинья (3 балла)

3. Путь, в какую страну искал этот мореплаватель в процессе своих экспедиций?

Индия (1 балл)

МАХ = 6 баллов

	1. Как звали этого путешественника?

Н.Н.  Миклухо-Маклай (2 балла)

2. Назовите три любых географических объекта (остров, полуостров, страна), связанных с именем этого путешественника (где он проводил свои исследования).

Спектр ответов очень широк (Меланезия, Новая Каледония, Новая Гвинея, Филиппины и т.д.) 2 балла

МАХ = 4 балла


МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
Задание 3.
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Правильно построенная климатограмма включает следующие критерии:

- в общих чертах правильно начерчены графики годового хода осадков и температур (осадки могут традиционно отображаться столбчатой диаграммой) – 5 баллов;

- даны условные обозначения – 2 балла

ИТОГО за графическую часть – 7 баллов

Правильно определенный город, для которого построена климатограмма (Рим) – 3 балла

Основные доводы обоснования ответа для Рима (средиземноморский климат) – осенне-зимний максимум осадков и их летний минимум, относительно небольшой (15 градусов) перепад температур, температура не опускается ниже нуля, летний максимум температур не высокий (не знойное лето). МАХ = 5 баллов

Определение типа климата: Мюнхен – умеренный морской, Пхеньян – умеренный мусонный, Рим - средиземноморский, Чита – резко континентальный. МАХ = 4 балла

Минимум годовых осадков будет наблюдаться в городе с наиболее высокой континентальностью климата, максимально удаленного от морского побережья. В данном случае это – Чита (МАХ = 3 балла)

МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
Задание 4.

1. Южная Америка (1), Гвианское и Бразильское плоскогорья (2), Оринокская и Амазонская низменности (2), Ла-Платская низменность (1), анды (язык инков), (1). МАХ = 7 баллов
2.Австралия (1), Карпентария и Большой Австралийский заливы (2), Большая Пустыня Виктория (1). МАХ = 4 балла
3. Антарктический полуостров (1), Антарктида (1), Эребус (1), 1820 год (1). МАХ = 4 балла
4. Капские горы (1), Атлас (1), Африка (1), Сахара (1), Виктория (1). МАХ = 5 баллов
МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
Задание 5. 
Как называются такие животные (обитающие только в данном регионе)  эндемики (2 балла)
О гербе какой страны идет речь Австралия (1 балл) и какие два животных на нем отображены кенгуру и страус эму (4 балла)
Известно также, что большую часть материка, о котором идет речь, занимает древняя платформа, но на востоке находятся горный хребет, входящие в один из поясов современного вулканизма.
Назовите древнюю платформу Австралийская (1 балл) хребет  Большой Водораздельный хребет (2 балл) и пояс современного вулканизма Тихоокеанское огненное кольцо (2 балл). Какой уникальный природный монумент, являющийся объектом поклонения местных аборигенов, располагается в центральной части материка Айрес-Рок / Улуру (2 балл)

Перечислите природные зоны, присутствующие на территории данного материка.

Вечно-зеленые тропические леса, пустыни, полупучтыни, саванны (4 балла)
Как называются в этих местах характерные для сухих ландшафтов заросли акациевых кустарников с эвкалиптовым редколесьем скрэб (2 балла).
МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
ОТВЕТЫ – 8 КЛАСС (МАКСИМУМ 90 БАЛЛОВ)
Задание 1. 

Вопрос 1. Отрезок АВ на карте = 82мм (засчитывать от 79 до 85 мм). Расстояние на местности = 4,1 км (засчитывать от 3,9 до 4,3 км). МАХ = 1 балл

Вопрос 2. Болото является проходимым (соответствующий условный знак). МАХ = 1 балл

Вопрос 3. 15 – средняя высота деревьев (м); 0,18 – средний диаметр ствола (м); 3 – среднее расстояние между деревьями (м). МАХ = 3 балла

Вопрос 4. Мост между деревнями Сологубовка и Лезье находится выше по течению реки (направление течения можно определить по карте), следовательно, у этой точки большая отметка абсолютной высоты. МАХ (с объснением!) = 3 балла

Вопрос 5. 1:100 000. МАХ = 2 балла

МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 10 БАЛЛОВ
Задание 2.

	1. Как звали этого путешественника?

Джеймс Кук (2 балла)

2.  На каком архипелаге он погиб?

Гавайские острова (1 балл)

3. В каком океане находится группа островов, названные в честь этого мореплавателя? 

Тихий океан (1 балл)

МАХ = 4 балла

	1. Как звали этого путешественника?

Н.М. Пржевальский (2 балла)

2. Какой вид животного назван в честь этого человека?

Лошадь Пржевальского (1 балл)

3. На берегах какого озера и в какой стране находится могила этого путешественника?

Иссык-Куль, Киргизия (2 балла)

4. Как иначе называется река Хуанхэ?

Желтая река (1 балл)

МАХ = 6 баллов

	1. Как звали этого путешественника?

Христофор Колумб (2 балла)

2.  Как назывались три корабля первой экспедиции?

Санта-Мария, Пинта, Нинья (3 балла)

3. Путь, в какую страну искал этот мореплаватель в процессе своих экспедиций?

Индия (1 балл)

МАХ = 6 баллов

	1. Как звали этого путешественника?

Н.Н.  Миклухо-Маклай (2 балла)

2. Назовите три любых географических объекта (остров, полуостров, страна), связанных с именем этого путешественника (где он проводил свои исследования).

Спектр ответов очень широк (Меланезия, Новая Каледония, Новая Гвинея, Филиппины и т.д.) 2 балла

МАХ = 4 балла


МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
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Задание 3.

Правильно построенная климатограмма включает следующие критерии:

- в общих чертах правильно начерчены графики годового хода осадков и температур (осадки могут традиционно отображаться столбчатой диаграммой) – 5 баллов;

- даны условные обозначения – 2 балла

ИТОГО за графическую часть – 7 баллов

Правильно определенный город, для которого построена климатограмма (Санкт-Петербург) – 3 балла

Основные доводы обоснования ответа для Санкт-Петербурга (переходный климат от умеренно-континетального к умеренно-морскому) – летний максимум осадков, отрицательные, но не суровые зимние температуры, амплитуда температур средняя (24 градуса), лето прохладное, не знойное. МАХ = 5 баллов

Определение типа климата: Сочи – субтропический, Чита – резко континентальный, Санкт-Петербург – допускаются ответы «умеренный континентальный с переходом к умеренному морскому» и «умеренный морской», Владивосток – мусонный континентальный. МАХ = 4 балла

Минимум годовых осадков будет наблюдаться в городе с наиболее высокой континентальностью климата, максимально удаленного от морского побережья. В данном случае это – Чита (МАХ = 4 балла)

МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
Задание 4.

1 – Б

2 – Ж

3 – В Е З

4 – А

5 – Д

6 – И

7 – Г

8 – К

Каждое правильное отнесенное озеро – 1 балл (итого за соотнесение 10 баллов)

Не указаны типы котловин – карстовые, термокарстовые, эоловые (учеником могут быть также указаны и дельтовые, суффозионные, лиманные, лагунные, органогенные котловины; обязательным компонентом тем не менее является указание первых трех типов) – 5 баллов
Прочие критерии классификации: характер водообмена (достаточно, что бы ученик указал, что можно выделить сточные и бессточные озера), размер озера, постоянство береговой линии – 5 баллов
МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
Задание 5. 
Как называются такие животные (обитающие только в данном регионе)  эндемики (2 балла)
О гербе какой страны идет речь Австралия (1 балл) и какие два животных на нем отображены кенгуру и страус эму (4 балла)
Известно также, что большую часть материка, о котором идет речь, занимает древняя платформа, но на востоке находятся горный хребет, входящие в один из поясов современного вулканизма.
Назовите древнюю платформу Австралийская (1 балл) хребет  Большой Водораздельный хребет (2 балл) и пояс современного вулканизма Тихоокеанское огненное кольцо (2 балл). Какой уникальный природный монумент, являющийся объектом поклонения местных аборигенов, располагается в центральной части материка Айрес-Рок / Улуру (2 балл)

Перечислите природные зоны, присутствующие на территории данного материка.

Вечно-зеленые тропические леса, пустыни, полупучтыни, саванны (4 балла)
Как называются в этих местах характерные для сухих ландшафтов заросли акациевых кустарников с эвкалиптовым редколесьем скрэб (2 балла).
МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
ОТВЕТЫ – 9 КЛАСС (МАКСИМУМ 100 БАЛЛОВ)
Задание 1. 

Список 1 (МАХ = 4 балла)
Центры тракторного машиностроения (1 балл). Фактор - потребительский (1 балл). 

Примеры: Санкт-Петерубрг, Волгоград и др. (2 балла).

Список 2 (МАХ = 6 баллов)
Города, образовавшиеся вокруг АЭС (1 балл). Факторы - потребительский, расположение в районах с дефицитным топливно-энергетическим балансом, фактор квалифицированности кадров, расположение на безопасном расстоянии от крупных городов (3 балла).

 Примеры: Нововоронеж, Сосновый Бор и др. (2 балла).

Список 3 (МАХ = 3 балла)
Наукограды России (1 балл). Примеры: Оболенск, Сиверск и др. (2 балла).

Список 4 (МАХ = 4 балла)
Центры трубопрокатного производства (1 балл). Факторы – сырьевой, в намного меньшей степени потребительский (указание только одно сырьевого фактора можно считать полным ответом; 1 балл).

Примеры: Каменск-Уральский, Выкса, Волжский и др. (2 балла).

Список 5 (МАХ = 3 балла)
Города, расположенные в курортных зонах / города-курорты (1 балл). Примеры: Сочи, Зеленогорск, Анапа и др. (2 балла)
МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
Задание 2. 

Регион 1 (МАХ = 2 балла)

Башкиры (1 балл) – ислам (1 балл)

Регион 2 (МАХ = 2 балла)

Чуваши (1 балл) – православие (1 балл)

Регион 3 (МАХ = 2 балла)

Карелы (1 балл) – православие (1 балл)

Регион 4 (МАХ = 2 балла)

Якуты (1 балл) – православие с элементами местных верований (1 балл)

Регионы, где второй город имеет население более 200 тыс. человек; причины роста населения в этих городах (МАХ = 12 баллов):
Башкортостан (1 балл) – Стерлитамак (1 балл) – развитие химической и нефтехимической промышленности (2 балла)

Хабаровский край (1 балл) – Комсомольск-на-Амуре (1 балл) – крупный промышленный центр, выросший из концентрационного лагеря (нефтепереработка, авиастроение, судостроение и судоремонт, передельная металлургия); положение на крупной судоходной реке и железнодорожной магистрали (3 балла).

Татарстан (1 балл) – Набережные Челны (1 балл) – создание заводы КАМАЗ в 70-е гг. XX в. (1 балл)

МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
Задание 3.

	Фото
	Название объекта
	Регион
	Ответы на вопросы

	1
	Мамаев Курган (монумент Родина-мать)
	Волгоградская область

О,5 балла
	1. Царицын, Сталинград (2 балла)

2. Алюминий (1 балл)

	2
	Собор Василия Блаженного (Покровский собор)
	Москва

0,5 балла
	1. Иван Грозный (1 балл)

2. Минин и Пожарский (1 балл)

	3
	Петергоф (Петродворец)
	Санкт-Петербург

0,5 балла
	1. Версаль (1 балл)

	4
	Эльбрус
	Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия

1 балл
	5642 м – Кавказ – потухший вулкан

(1,5 балла)

	5
	Озеро Байкал
	Иркутская область, респ. Бурятия

1 балл
	1. Сарма, култук, горная, баргузин и др. (2 балла)

2. Ньяса, Танганьика (2балла)

	
	1 балл * 5 объектов = 5 баллов
	3,5 балла
	11,5 баллов


МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
Задание 4.
Регион – Московская область (2 балла)
1. Ликино-Дулево (2 балла)
2. Балашиха (2 балла)
3. Приокско-Террасный заповедник, Ока (2 балла)
4. Спас-Угол, Мелехово / Лопасня (4 балла)
5. Каширская ГРЭС (2 балла)
6. Троице-Сергиева Лавра (2 балла). Выбор учеником объекта и приведенные рассуждения оцениваются с учетом их географической грамотности и аналитической целостности (4 балла)
МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
Задание 5. 


Правильно построенная климатограмма включает следующие критерии:

- в общих чертах правильно начерчены графики годового хода осадков и температур (осадки могут традиционно отображаться столбчатой диаграммой) – 5 баллов;

- даны условные обозначения – 2 балла

ИТОГО за графическую часть – 7 баллов

Правильно определенный город, для которого построена климатограмма (Санкт-Петербург) – 3 балла

Основные доводы обоснования ответа для Санкт-Петербурга (переходный климат от умеренно-континетального к умеренно-морскому) – летний максимум осадков, отрицательные, но не суровые зимние температуры, амплитуда температур средняя (24 градуса), лето прохладное, не знойное. МАХ = 5 баллов

Определение типа климата: Сочи – субтропический, Чита – резко континентальный, Санкт-Петербург – допускаются ответы «умеренный континентальный с переходом к умеренному морскому» и «умеренный морской», Владивосток – мусонный континентальный. МАХ = 4 балла

Минимум годовых осадков будет наблюдаться в городе с наиболее высокой континентальностью климата, максимально удаленного от морского побережья. В данном случае это – Чита (МАХ = 4 балла)

МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
ОТВЕТЫ – 10(11) КЛАСС (МАКСИМУМ 100 БАЛЛОВ)
Задание 1. 

Страны 1-4 Китай, Индия, Индонезия, Бангладеш (4 балла)
Реки Ганг, Брахмапутра (4 балла)

Тюркоязычный народ монголы (2 балла)
Сельскохозяйственная культура рис (2 балла)
Страна  Италия Блюдо ризотто (4 балла)
Страна Узбекистан Блюдо плов (4 балла)
МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
Задание 2. 

Регион 1 (МАХ = 2 балла)

Башкиры (1 балл) – ислам (1 балл)

Регион 2 (МАХ = 2 балла)

Чуваши (1 балл) – православие (1 балл)

Регион 3 (МАХ = 2 балла)

Карелы (1 балл) – православие (1 балл)

Регион 4 (МАХ = 2 балла)

Якуты (1 балл) – православие с элементами местных верований (1 балл)

Регионы, где второй город имеет население более 200 тыс. человек; причины роста населения в этих городах (МАХ = 12 баллов):

Башкортостан (1 балл) – Стерлитамак (1 балл) – развитие химической и нефтехимической промышленности (2 балла)

Хабаровский край (1 балл) – Комсомольск-на-Амуре (1 балл) – крупный промышленный центр, выросший из концентрационного лагеря (нефтепереработка, авиастроение, судостроение и судоремонт, передельная металлургия); положение на крупной судоходной реке и железнодорожной магистрали (3 балла).

Татарстан (1 балл) – Набережные Челны (1 балл) – создание заводы КАМАЗ в 70-е гг. XX в. (1 балл)

МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
Задание 3.

	Фото
	Название объекта
	Регион
	Ответы на вопросы

	1
	Мамаев Курган (монумент Родина-мать)
	Волгоградская область

О,5 балла
	1. Царицын, Сталинград (2 балла)

2. Алюминий (1 балл)

	2
	Собор Василия Блаженного (Покровский собор)
	Москва

0,5 балла
	1. Иван Грозный (1 балл)

2. Минин и Пожарский (1 балл)

	3
	Петергоф (Петродворец)
	Санкт-Петербург

0,5 балла
	1. Версаль (1 балл)

	4
	Эльбрус
	Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия

1 балл
	5642 м – Кавказ – потухший вулкан

(1,5 балла)

	5
	Озеро Байкал
	Иркутская область, респ. Бурятия

1 балл
	1. Сарма, култук, горная, баргузин и др. (2 балла)

2. Ньяса, Танганьика (2балла)

	
	1 балл * 5 объектов = 5 баллов
	3,5 балла
	11,5 баллов


МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
Задание 4.

Организация – ОПЕК (1 балл)
Штаб квартира – Вена (1 балл)
Два критерия – по территориальному охвату (общемировые организации, региональные, среди последних можно выделить макрорегиональные, континентальные, но в целом важно, чтобы ученик отметил первые два типа); по функциям организации (ресурсные, экономические, политические, военные, таможенные, комплексные и т.д.) Максимальная оценка за ответ = 5 баллов
Страна 1 – Венесуэла (1 балл); озеро – Маракайбо (2 балла)

Страна 2 – Ангола (1 балл); Метрополия – Португалия (1 балл); Пустыня – Намиб (1 балл); Течение – Бенгельское / Бенгела (2 балла)
Страна 3 – Эквадор (1 балл); Город – Гуаякиль (1 балл); Архипелаг – Галапагосские острова (1 балл)

Страна 4 – Намибия (1 балл); Город – Лагос (1 балл).

МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
Задание 5.

Правильно построенная климатограмма включает следующие критерии:

- в общих чертах правильно начерчены графики годового хода осадков и температур (осадки могут традиционно отображаться столбчатой диаграммой) – 5 баллов;

- даны условные обозначения – 2 балла
ИТОГО за графическую часть – 7 баллов

Правильно определенный город, для которого построена климатограмма (Рим) – 3 балла

Основные доводы обоснования ответа для Рима (средиземноморский климат) – осенне-зимний максимум осадков и их летний минимум, относительно небольшой (15 градусов) перепад температур, температура не опускается ниже нуля, летний максимум температур не высокий (не знойное лето). МАХ = 5 баллов
Определение типа климата: Мюнхен – умеренный морской, Пхеньян – умеренный мусонный, Рим - средиземноморский, Чита – резко континентальный. МАХ = 4 балла
Минимум годовых осадков будет наблюдаться в городе с наиболее высокой континентальностью климата, максимально удаленного от морского побережья. В данном случае это – Чита (МАХ = 3 балла)
МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ ЗА ЗАДАНИЕ = 20 БАЛЛОВ
